责编:刘方 创意:李春晓 质检:金培满

# 《电商法》将实施代购会消失?



IN YANG

《中华人民共和国电子商务法》(以下简称《电商法》)将于2019年1月1日正式实施。面临越来越严格的监管,海外代购将何去何从?对消费者而言又将会带来哪些影响?

#### 海外代购失去价格优势

"海外代购实际上是一种购买行为,严格意义上来讲不属于《电商法》所规定的'跨电商'范畴。"中国电导的会政策法律委员会副主任阿拉木斯说,《电商法》中方面,但没有相关规定直接涉及知"的明电商",但没有相关规定明确提到"代购"。

中国电子商务研究中心电 特约评论员董毅智认为,《电 商法》规定海外代购满足"通 过互联网等信息网络""从事 销售、提供服务""经营"的要 件。"并不是说去国外帮朋友 带东西就会被认为属于此被 畴,而在于其行为是否会被 认定为'经营活动'。在这一点的认定上,可能需要参考盈利数额、活动次数、时间长短等。"

不过,这并不代表海外代购不会受到《电商法》影响。阿尔会受到《电商法》对表明。尔夫斯称,《电商法》对真高的文务提出了更为。"这意味着,平台对代缺无。"这意味着,不再允许缺乏查赛,不用允许缺行为。当然,的代购行为。当有关的代购行为。当有多次不单纯是针对代购,所严格的监管。"

电商分析师李成东说,《电商法》的出台肯定会对代购产

生影响,"代购的价格优势会下降,利润空间会被挤压。如果法律执行实施,相当一部分代购会因为难以为继或不合规定而倒下"。

据《2018年(上)中国跨境 电商市场数据监测报告》显示, 截至2018年6月底,我国经常 进行跨境网购的用户达7500 万人,预计到2018年底用户数 量将达8800万人。

有人说,《电商法》会导致 代购群体步履维艰进而消失, 李成东并不认同。在他看来, 纵然代购群体存在不合规做 法,但并不会因《电商法》的出 台而随之消失。

#### 海外代购存不可控风险

"个人通过朋友进行海外代购,二者之间形成的是一种委托合同关系,而非消费合同关系,不受我国《消费者权益保护法》的保护。"浙江腾智律师事务所律师麻策说。这意味海外代购存在不可控的风险。李成东对科技日报记者表示,不少海外代购卖给消费者的并不是正品,假冒伪劣货物大量存在。

麻策提醒道,通过朋友圈

这类"熟人生意"去购买商品或服务时,购买人对商品或服务品质的认知,主要依靠于朋友的"信任背书"而非商品或服务本身

很明显的是,《电商法》加 强了对平台的监管,它要求跨 境电子商务从业者依法注册 登记并缴纳税款。这意味着, 代购在大型跨境电商平台上 开店会受到更多限制,对消费 者来说,"海淘"的商品价格可能会随之上涨,但其正常权益 将受到保护。

麻策表示,在实践中,海外 代购的商业模式多种多样,主要 可以分为保税进口、跨境直邮, 以及纯个人海淘代购等几类。在 跨境电商法律关系下,国内消费 者和海外卖家之间直接形成商 品买卖关系,而各类跨境平台主 要提供的是技术信息服务。

## 代购不该处在一个法外之地

《电商法》第七十一条明确 指出,国家支持小型微型企业 从事跨境电子商务。阿拉木斯 说,一方面是因为找代购进行 "海淘"的需求还很大;另一方 面,只要代购行为合乎规定就 受到法律保护。

从长远来看,监管有利于 大型跨境电商平台的发展。"在 这种背景下,人肉代购可以着 眼于微博、微信等社交媒体平 台继续交易活动。此外,还要积 极开拓市场,最好是卖大型跨 境电商平台上没有卖的商品。" 李成东建议。

董毅智表示,从电商法出台到现在,微商、代购一直是舆论的焦点,也能看出这一行其实已经渗透在每个人的生活中。从税收角度来说,每个人的工作、消费都需要纳税,微商、代购也没有例外。"无论如何,微商、代购都不应该处在一个法外之地。"

中国电子商务研究中心主任曹磊表示,从长远发展来看,法律的出台将使现阶段处于法律盲区的海外代购有章可循,代购的违法成本将增加。对于消费者而言利大于弊,在购买商品时不仅质量可以得到保障,同时,在售后维权等环节的权益也会得到保护。"相信海外代购市场不仅不会没落,相反会更加良性有序地发展。"曹磊说。

(据新华网)

## 工行信阳分行

## 提升小微金融服务

信阳消息(记者 胡庆芳)近年来,工行信阳分行坚持立足辖区实际,围绕市场与客户金融需求,不断加快业务转型,认真落实上级关于提升小微金融服务"五个聚焦"相关要求,将小微金融真正做活做深。今年以来,该行已累计发放小微企业贷款 167 笔,合计 7.93 亿元,小微企业户数达到 329 户。

聚焦货币政策传导。该行切实把政府要求、监管政策和总行战略有效传导到辖属各机构,传导到市场一线,引导全行牢固树立"工商银行不做小微,就没有未来"的理念。坚持在"真"字上下功夫,做真小微,真做小微。在"专"字上下功夫,建设专营机构、倡导专家治贷、强化专业服务。加大人力、财务、信贷等资源投入力度,健全考核和问责机制,强化正向激励和引导,激发普惠金融内生发展动力。

聚焦线下专营。针对小微企业融资"短小频急"、业务量大而分散的特点,该行从品种、期限、业务模式等人手,全面优化线下融资服务,根据企业不同发展阶段,提供包括财务顾问、投资银行、财富管理等在内的综合金融服务。持续推动小微中心流程优化和能力提升,配齐配强专业人员,努力将小微金融服务中心打造成线下营销组织中心、业务处理中心、风险管控中心以及 020 落地服务中心,更好地贴近小微、服务小微。

聚焦做活线上。该行加快"数字普惠"发展,运用互联网思维,充分运用"小微 e 贷"产品和"小微金融服务平台",努力成为普惠金融综合服务商。

聚焦信贷价格控制。该行坚持"量""价"统筹,同步推进,对小微贷款实行"保本微利"的定价原则,并积极运用金融科技手段防控风险,将风险成本下降的红利更多惠及小微企业,让艰苦创业的企业家拥有更多获得感。

聚焦生态共建。该行进一步深化与政府、同业、 企业、媒体等社会各界的通力合作,推动征信、融资 担保等基础设施建设,加强信息资源共享,形成合 力,构建优势互补、合作共 赢的普惠金融新生态。

### 浉河区审计局

## 加强项目资金监督

信阳消息(杨德峰)为依法全面履行审计监督职责,充分发挥审计建设性作用,保障项目建设有序进行,自2014年以来,浉河区审计局将政府投资4.2亿元的市第三人民医院异地再建公共服务类项纳人重点,连续四年坚持进行跟踪审计,有效遏制了高估冒算,确保了政府投资财政资金安全高效运行。

该局积极参与招标前期准备工作,从市第三人民医院工程建设开始提出不同意见和建议;对标底或拦标价进行复核抽查,检查相关材料是否符合要求;参与项目合同及相关法律文本的签订,对合同条款和法律文书提出建议,避免合同与招标文件、投标不一致,避免涉及工程的法律文本存在漏洞。同时,该局对施工方提出的变更或施工方案进行论证比较,提出节约成本建议;对标书外增加项目实施重点跟踪,现场进行查验、复核,并记录备案;对工程造价大、比较隐蔽的,在实施期间进行现场测量验收;参与确定工程材料及设备价款,对整体项目进行审计和复核,并出具工程竣工决算审计报告。